

我们为什么要庆祝丰收节？

——访农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会委员卢勇

9月22日将迎来第3个中国农民丰收节。为什么要在此时庆祝丰收？丰收节体现的传统农耕文化内涵有哪些、其现实意义何在？记者日前采访了农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会委员卢勇。

以农为本、以节载道

从2018年起，我国将每年秋分时节设为中国农民丰收节。卢勇表示，这是我国首个在国家层面专门为农民设立的节日，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视和对广大农民的深切关怀。

卢勇也是南京农业大学和中国农科院联合共建的中国农业遗产研究室研究员。这个研究室是我国成立最早、规模最大的以研究农业文化遗产为宗旨的国家级科

研机构。

丰收节为什么选定在二十四节气的秋分？他解释说，传统概念里秋分既是秋收冬藏的起点，也是春耕夏种的终点。华北地区有农谚“白露早，寒露迟，秋分种麦正当时”，秋分之日庆丰收恰逢其时、符合传统。

“丰收节不仅是庆祝农业丰收，也是通过文化搭台、经济唱戏等方式实现群众精神和物质双丰收，潜移默化地增强我们的文化自信。”卢勇表示，丰收节具有对内促进文化认同、对外彰显民族身份的独特功能，能起到凝聚传统文化、促进城乡融合的作用。

勤俭节约是丰收节的永恒主题

上个月，习近平总书记在对制止餐饮浪费行为作出的重要指示中指出，尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

在天人合一、道法自然中不断创新

卢勇说，弘扬祖先的农耕文化应当成为丰收节活动的精神内核。中华传统

农耕文化中最为世人称道的就是天人合一、道法自然，形成了以“用养结合”实现“地力常新壮”的传统农耕精髓，并在数千年实践中不断升华。

“白色塑料污染、黑色畜禽养殖污染、土壤重金属超标等农业生态环境问题，不仅是当前我国农业可持续发展、绿色发展的严重隐患，也是推进生态文明建设的一大障碍。”他认为，破解这些难题需要汲取传统智慧力量，古今用克服化学农业弊端，创建具有中国特色的绿色、环保、安全、高效的现代农业产业体系。

卢勇同时表示，在丰收节活动中重视挖掘农耕文化要素并非回归过去，而是要在弘扬农耕文化的同时更加依靠科学技术，不断探索创新、深化农村改革，促进农民增收和农业农村发展，助力推动乡村振兴战略的实施。

（新华社北京9月21日电）



博览天下

伊朗总统：

美国的霸凌行径

将面临“强烈回应”

新华社德黑兰9月20日电 伊

朗总统鲁哈尼20日表示，美国针对伊朗的极限施压政策让美国在政治和法律方面变得“极端孤立”。美国如果对伊朗实施霸凌行径，将面临伊朗方面的“强烈回应”。

据伊通社消息，鲁哈尼当天在内阁会议上表示，美国为重新启动联合国安理会针对伊朗的制裁做了大量工作，最近数月这种趋势尤为明显，如今这种行为成了美国“注定的失败点”。

鲁哈尼说，上个月，联合国安理会15个成员中有13个反对美国，支持伊朗核问题全面协议。美国要求安理会启动“快速恢复制裁”机制的行为完全是非理性的，是任何

人都不可接受的。

美国总统蓬佩奥19日晚在一份声明中称，根据联合国安理会第2231号决议中的“快速恢复制裁”机制，2015年伊核协议达成前联合国对伊朗实施的制裁已于美国东部时间19日晚8时起恢复生效。

安理会成员，包括伊核协议参与方英国、法国、俄罗斯、中国、德国多次重申，美国于2018年5月退出伊核协议，不再具有启动“快速恢复制裁”机制的资格。欧盟外交与安全政策高级代表、伊朗核问题全面协议联合委员会协调人博雷利9月20日发表声明说，美国无权恢复联合国对伊朗制裁，伊核协议各方对解除制裁的承诺依然有效。

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

（第2批 2020年9月17日）

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	D1HY202009160001	常宁大义山自然保护区开矿企业本已关闭，但现在又开始有复产迹象，经常有运矿石车进出。	常宁市	生态	1.大义山自然保护区西岭镇、庙前镇、三角塘镇、罗桥镇辖区范围内没有发现复工复产的矿山企业，也没有运矿车进出。2020年4月，三角塘镇大义山村存在两处非法制尾砂情况，已查处整改到位。2.西岭镇自然保护区外有合法企业在生产，有运矿车进出。3.常宁市西岭镇与桂阳县交界处，有部分运矿车从桂阳运至西岭镇。	不属实	已处理到位	无
2	D1HY202009160042	1、衡阳市第二生活垃圾填埋场污水泄漏，场地堆放垃圾污水外流至村内河流，污染水源 2、依据环评要求600米距离厂房拆除进度慢	市城管局 衡阳县	水	1、经市城管局调查核实，市第二垃圾填埋场污水问题已整改到位。①完善了垃圾场内截洪沟、给排水设施功能和浓缩液处理措施，雨污分流已完成；②实施了垃圾场暂存库渗滤液浮盖系统项目建设，消除了暂存库渗滤液渗漏风险；③完成了污水处理厂超滤系统、反渗透系统的设备大修，新增了一套纳滤系统，并对生化系统进行了提质改造，更换了脱泥机，实现了污水处理设备的正常运行。目前，设备已达到300吨/天的处理能力，且日处理量持续增加。污水泄漏问题及场地堆放垃圾污水外流至村内河流污染水源的问题已整治处理完成。2、衡阳市第二生活垃圾填埋场卫生防护距离为600米，后因建设湖南永清环保垃圾焚烧发电项目，项目厂界外控制距离设为300米，衡阳县根据市政府安排负责衡阳市第二生活垃圾填埋场周边350米内房屋34栋51户拆迁任务，目前衡阳县承担的350米距离内居民拆迁工作已完成。	不属实	无	无
3	D1HY202009160043	衡南县宝盖镇良崇村8组水库养猪场污水直排水库，污染水源，水源变绿，要求取缔	衡南县	水	该养猪场位于良崇村攀塘水库东南面，为衡南县与郴州市安仁县交界处，地势较低。粪污处理设施完善。衡南县工作人员到攀塘水库现场查看，水库水质较清澈。	不属实	保证污染防治设施正常运行。	无
4	D1HY202009160005	衡阳市中山北路辉煌大厦，尚客优品酒店空调外机噪声扰民，居民无法睡觉	石鼓区	噪声	经调查核实，该酒店空调外机运行时确有产生噪声，但噪声排放值符合《社会生活环境噪声排放标准》GB 22337-2008表1中二类标准限值。	不属实	无	无
5	D1HY202009160003	康馨苑娃哈哈水厂排放气体，异味大，排放青色气体，排放时间不定。金钟集团建筑工地半夜施工，噪声大	高新区	噪声 大气	1、衡阳娃哈哈恒枫饮料有限公司有2台燃气锅炉，验收监测时所测项目浓度值均达到了《锅炉大气污染物综合排放标准》(GB13271-2001)Ⅱ时段标准；该公司另有一台生物质锅炉，2020年9月9日检测结果为达标。信访件中所述大气污染是由于该公司的布袋除尘器设备电机突发故障损坏而导致青烟外排，该情况持续约10分钟左右。2、近日内金钟夜间施工都属于土方外运类施工作业，按照衡阳市城管局《衡阳市城市管理行政执法局关于进一步加强渣土管理工作的通知》文件规定渣土运输类施工作业时间20:00-04:30，此类施工在规定的施工作业时间内，但为了周边居民休息，高新区执法人员对各施工单位及车辆要求禁鸣笛，少踩急刹，尽量减少噪音。	属实	1、高新区工作人员已对公司生物质锅炉于2020年9月15日张贴封条禁止其使用，并对衡阳娃哈哈恒枫饮料有限公司下达了停止使用生物质锅炉的通知书，加强对该公司的日常监管。2、高新区已要求各施工单位及车辆夜间禁鸣笛，少踩急刹，尽量减少噪音，确保不影响周边居民休息。	无
6	D1HY202009160009	雅仕林湘苑拾味客茶餐厅油烟无组织排放，曾在衡阳市政府热线投诉了三年，无结果；店面是在一楼（一栋二单元楼下），业主住二楼，家里受油烟影响很严重。	高新区	油烟	经调查核实，该店经营主要以熟食为主，没有灶台，无餐饮炒菜之类的作业，该店按要求已安装了油烟净化器设施，基本没有油烟排放。	不属实	无	无
7	D1HY202009160007	蒸湘区白云路48号，高新区税务局家属院一楼有一个茶餐厅（茶缘轩）抽油烟机安装在一楼的杂物间过道上，已经两年，油烟严重影响，已安装油烟净化，没有效果，出风管道直接对外排放，有投诉没有结果。	高新区	油烟	经调查核实，该店主要经营茶产业，餐饮无对外开放，平时基本都是自己一家人在店内炒菜，该店在2018年按照环保整改意见安装了油烟净化器，更改油烟排放管道，并于2018年7月邀请第三方检测公司现场检测油烟，检查合格，但由于历史遗留原因，该门店没有设置专门的油烟管道排放通道，街道社区多次与楼上居民协商管道上天台，但是大部分业主不同意，目前该门店烟管暂时无法上天排放。	属实	高新区于9月18日已对该店餐饮油烟排放问题下达整改通知书，并要求该店再次邀请第三方检测公司对油烟污染问题进行检测，并对外公布。	无
8	D1HY202009160046	衡东县杨桥镇荷月村，上游有一个很大的水库，水库附近有三个大型养殖场（向文辉、刘辉明养殖场等），废水直排至水库，有跟多方反映进行要求整改无果，2月17日左右提交材料至衡阳市生态环境局，没有得到反馈。	衡东县	水	经调查核实，该信访件举报内容属实。1、颜家冲水库周边有三家养猪场，分别为荷月养殖场、刘辉明养殖场及刘顺利养殖场；2、2月17日信访投诉已依法按程序按时调查处理；3、未发现有废水直排水库现象。	属实	衡东县要求养殖场负责人要进一步提高环境保护意识，加强环保工作的管理，确保养殖废水、废渣得到有效综合利用，并对现场遗留的废弃水管及排口进行全面清理和封堵。同时要求两个生猪养殖场要进一步做好粪污资源化利用工作：一是向文辉养殖场需在山顶建设两个以上氧化塘，达到养殖粪污净化所需容积。二是刘辉明养殖场原有氧化塘要加宽加高，上一台干湿分离机用于粪污分离，便于干粪运输。下阶段，衡东县将进一步加强巡查监管，杜绝养殖废水直排入水库。	无
9	D1HY202009160047	安源再生有限公司开了15年，没有任何环保措施，废水直排，导致几百亩农田，颗粒无收，鱼塘的鱼全部死亡。举报两年了，耒阳环保局到现场采样，分一半样给当地居民，居民自己化验铅、镉超标，耒阳分局化验未超标。此外，居民多次采样，铅、镉超标严重，其他的重金属不明显。2015年附近有小孩在杨里生弧形山塘春游，用水库的水煮饭，导致小孩当场晕倒。周边的小孩做过相关测试，金属铅超标。2019年正月十一晚上，当地村主任摧毁杨里生水库的水库坝，把水放干，农田被污染。村民阻止未果。	耒阳市	水	经现场调查核实，1、安源再生有限公司“没有任何环保措施，废水直排”不属实；2、“导致几百亩农田颗粒无收，鱼塘的鱼全部死亡”基本属实；3、“举报两年了，耒阳环保局到现场采样，分了一半样给当地居民，居民自己化验铅、镉超标严重，其他的重金属则不明显”部分属实；4、“2015年附近有小孩在杨里生弧形山塘春游，用水库的水煮饭，导致小孩当场晕倒”基本属实；5、“周边的小孩做过相关测试，金属铅严重超标”不属实；6、“2019年正月十一晚上，当地村主任摧毁杨里生水库的水库坝，把水放干，农田被污染，村民阻止未果”属实。	属实	1、耒阳市成立了由市委副书记邱小兵任组长、相关单位主要负责人为成员的包案处理小组，制定了工作方案：一是由小水镇政府制定了信访疏导方案；二是由衡阳市生态环境局耒阳分局制定了该公司原生产厂区“场地调查”方案；三是由小水镇政府指导村、组选出群众代表，参与配合该信访举报案、处理方案。2、耒阳市综合执法局已责令该公司对被毁山塘进行整改，由于进入汛期，至今未完工。目前，该公司已恢复施工。3、因老百姓对原耒阳市环保局2019年8月12日委托第三方检测结果有异议，同年9月3日原衡阳市环境监测站派员到现场采样准备重新监测，但老百姓不配合，采样工作无法开展。	无
10	D1HY202009160045	桂花苑小区1栋屋顶上面装了铁塔公司的信号发射塔，要求把信号塔迁走，担心有辐射。	高新区	辐射	该信号发射塔属中国铁塔股份有限公司衡阳市分公司城区办事处负责，该公司已委托核工业二三研究所于2020年8月先后对雅士林湘苑小区等7个人员密集场所进行电磁辐射检测，检测结果远低于国家标准限制。且在信号塔建设时已与该小区签订合同。	不属实	无	无
11	D1HY202009160011	帝景山庄白天、晚上都可以闻到工业园的异味，晚上比较浓郁，高层特别明显。	松木 经开区	大气	经调查核实，该信访件举报工业园偶有异味情况属实。	属实	关于居民反映偶有异味情况，主要是松木经开区为处于城市主导风向上风向、弱扩散区、城市规划欠合理、敏感人群数量增加等因素。严格控制入园企业增量；加强涉气重点企业污染防治，实施超低排改造，减少存量；加强环境监管，严厉打击环境违法行为。	无
12	D1HY202009160044	水映豪庭华龙幼儿园早晨六点到八点，排风机噪声扰民，有一年时间了。	蒸湘区	噪声	经调查核实，其反映情况属实。 9月17日，蒸湘区城市管理综合行政执法局领导及城管执法大队湖中队到现场核实情况，经现场调查核实，蒸湘区立新大道水映豪庭小区华龙幼儿园设有一个小型厨房，在楼顶出风口安装了一台大功率抽风机，噪声来自此风机。	属实	1、关停并拆除现安装在楼顶的噪声源（风机），重新改装排风系统；2、重新安装新型厨房用油烟净化设备；3、要求其在9月28日前改装完成。园方积极配合整改，关闭噪声扰民设备，已联系油烟净化设备公司进行安装。	无